

В последнее время молодые мамы и папы всё чаще стали давать новорождённым имена космической тематики. Так, в Москве недавно появились на свет семь Космосов, шесть Марсов, один Альберт Меркурий и один Галактион. Родители девочек тоже не отстают: в столице зарегистрировано пятнадцать Лун и девять Венер.

Такой подход не нов: в раннем СССР в годы особенно бурного научно и технического прогресса граждане, относившиеся к происходящему с особым трепетом, вполне могли назвать сына Трамвай или Радий, дочь – Тракторина или Гипотенуза. Так что же, значит, в современной России налицо невероятные космические достижения?

Нечего терять

За прошедшую пятилетку в нашей космической индустрии действительно произошли важные события, однако далеко не такие, как хотелось бы. Были введены санкции, охватывающие практически всю космическую деятельность России. «Роскосмос» в ответ прекратил пуски носителей «Союз» с космодрома Куру в Южной Америке, отказался запускать спутники конкурирующей с Маском компании OneWeb с Байконура, заморозил поставки в США ракетных двигателей РД-180 и РД-181 и отказался от совместных экспериментов в космосе с Германией.

«Последние российские спутники такой специализации находятся на среднемировом уровне. Мы этого достигли за счёт массового применения иностранных комплектующих – до 80% иногда. Какой-то запас таких комплектующих пока есть. Но в дальнейшем, по мере исчерпания этих запасов, нам придется вернуться к технологиям 1970-х годов», – рассказал Иван Моисеев, научный руководитель Института космической политики.

Это история 2014 года. Так что санкции ударили по России не так сильно именно по этой причине:



добивать осталось уже практически нечего. Предыдущие, вроде бы незаметные, прекратили половину её космической деятельности на международном рынке.

Двигатель прогресса

В частности, из-за запрета экспорта космических технологий в Россию пришлось разрабатывать ГЛОНАСС-К2 в рамках импортозамещения. Что представляется маловероятным, поскольку в ГЛОНАСС-К более 90% импортной электроники.

Но что у нас испокон веков считается двигателем прогресса? Правильно, реклама! И вот группа сенаторов и депутатов Госдумы

предложила разрешить «Роскосмосу» размещать рекламу на ракетах и объектах космической инфраструктуры. Соответствующий законопроект 23 октября был внесён в Госдуму. Среди его авторов – зампред комитета Совета

Федерации по экономической политике Константин Долгов и первый зампред комитета Госдумы по экономической политике Денис Кравченко.

«Установка наружной рекламы на объектах космической инфраструктуры и размещение рекламы на космической технике может стать источником дополнительного дохода как для федерального бюджета, так и для Госкорпорации «Роскосмос», – говорится в пояснительной записке к законопроекту.

Маловато будет!

По мнению депутатов, проведение рекламных кампаний в

сочетании с действующими (или лучше будет сказать, бездействующими) космическими позолит популяризировать космическую деятельность, привлечь в неё молодые кадры и, конечно же, получить доход! По оценке «Роскосмоса», потенциальная выручка от таких рекламных проектов может составить до 205 млн рублей в год. Куда же она будет перечислена? Нетрудно догадаться – самому Роскосмосу.

Не сказать, чтобы с финансированием космических исследований дела обстояли совсем уж плохо. За прошедшие три года Россия вложила в покорение незнакомой Вселенной более 600 миллиардов рублей. В 2021 году госкорпорация получила право не возвращать в 2021 году в бюджет 4,7 млрд руб., которые она должна была заработать на отправке космонавтов к МКС. Никто никуда не улетел, а куда улетели деньги – загадка чёрной космической дыры.

Дело было не в бобине...

Год спустя «Роскосмос» смог похвастаться разве что астрономическими – около 50 млрд рублей – убытками. Эту сумму озвучил сам гендиректор госкорпорации Юрий Борисов. Однако, будучи человеком прямолинейным, господин Борисов не стал валить всё происходящее на западные санкции и другие причины извне, а честно озвучил все обстоятельства: «Основной источник убытков был связан с не-

надлежащей организацией работы предприятий. Компании брались за выполнение госзаказа или за заказы самой госкорпорации, но не выполняли их в срок. Причины разные – от непоставки электронно-компонентной базы до недолжной организации процесса, хромала трудовая дисциплина в том числе», – заявил Борисов в интервью «Ведомостям». Он также отметил, что практически все ведущие предприятия госкорпорации не выполнили свои обязательства по сдаче продукции ни в 2021, ни в 2022 году.

В проекте федерального бюджета на 2024–2026 годы на государственную программу «Космическая деятельность России» заложены весьма неплохие суммы: в 2024 году – 285,95 млрд рублей, в 2025-м – 271,91 млрд, в 2026-м – 258,1 млрд. Отмечается, что выделяемые бюджетные средства будут направлены, в частности, на опережающее финансирование инвестиционных проектов российской ракетно-космической промышленности и функционирование госкорпорации «Роскосмос».

Конечно, хочется верить, что после таких вложений на Марсе будут не только цвести яблони, но и расти «Пятёрочки» с «Магнитами», но что-то подсказывает, что и эти деньги вновь улетят в космические бездны. Лучше бы правительство выделило часть сумм на поддержку молодых семей – хотя бы тех, где подрастают Венеры и Галактионы.

Александра Смирнова

Человек собаке друг!

Если вы решились завести собаку, вас можно только поздравить. Общение с четвероногими друзьями – это и более активный образ жизни, и повышение иммунитета, и снижение уровня стресса, и, конечно же, огромное удовольствие. Но не стоит забывать и о том, что любой питомец – прежде всего огромная ответственность. Особенно такой, которого требуется выгуливать.

Как известно, гулять с собакой можно только в разрешённых местах. Но, увы, надписи «выгул запрещён» или «с собаками не входить» встречаются едва ли не на каждом шагу. Юрист Наталья Шипшилей, основатель и генеральный директор компании «Собака-гуляка», делится секретом: любые таблички не имеют юридического значения, если они противоречат закону.

«Очень часто происходит вот что: Василия, который живёт на первом этаже с окнами во двор,

очень раздражают гуляющие под окном собачки. Он идёт в управляющую компанию и требует установить таблички «выгул запрещён» во всём дворе, и это требование удовлетворяют. Установка табличек по такой схеме незаконна. На этот счёт есть постановление правительства, где чётко сказано, что гулять с собакой на поводке можно в парках, скверах, во дворах и на собачьих площадках», – подчёркивает Наталья.

Существует список парков, в которых можно отдыхать с собакой. Итак, прогуляться с четвероногим другом (конечно, в наморднике и на поводке) можно в:

- ПКиО Сокольники,
- ЦПКиО имени Горького,
- Парке Победы,
- Парке Красная Пресня,
- ПКиО Измайловский,
- Парке Кузьминки,
- Парке Сиреневый сад,
- Парке Северное Тушино,
- Бабушкинском парке,

- Воронцовском парке,
- Парке Садовники,
- Перовском парке,
- Саду им. Баумана,
- Парке 850-летия Москвы.

А вот в МУЗЕОНе, Лянозовском парке, Парке Эрмитаж, Гончаровском парке, Парке Фили, Таганском парке вам с питомцем рады вряд ли будут.

Если вы зашли в кафе или ресторан, можно ли взять с собой мохнатого спутника? В Европе давно существует движение Dogs Welcome, объединяющее владельцев ресторанов, хозяев и их домашних питомцев. Сейчас оно становится популярно и в Москве. Обычно на дверях таких заведений висит зелёная табличка с собакой и надписью «Вход с собаками разрешён». Например, в компании четвероного друга можно перекусить в «Рецепторе» на Патриарших прудах, в бургерной BB&Burgers, Shop & Bar Denis Simachev, в «Хитрых Людях» на



Винзаводе, в Пекарне Мишеля. Конечно, при условии, что собака не станет никому доставлять неудобств.

С собакой на поводке и в наморднике можно заходить в магазины, например, в продуктовый, в учреждения – в МФЦ или муниципалитет, на рынки и пляжи, ездить в общественном транспорте и проходить по территории детских и спортивных площадок

Но, конечно, главное условие – взаимная вежливость. Не стоит забывать несколько простых правил:

- Крупные собаки, в особенности бойцовских пород, должны носить намордники всегда;
- Отпускать животное с поводка можно только в малолюдных местах;
- Нельзя гулять с собаками на территории больницы, поликлиник, детских садов, школ и других детских учреждений;
- И, разумеется, за своим питомцем необходимо убирать!

Желаем приятного общения с четвероногим другом и надеемся, что эту радость ничто не омрачит!
Александра Смирнова

ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!

Тел. 8 (495) 318-51-73 Эл. почта: join@msk.kprf.ru Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

ПРАВДА
МОСКВА

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-56-38. Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru www.msk.kprf.ru Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке. Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 50 000 экз. Заказ №3868-23. Подписано в печать 30 октября 2023 г. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00